
 
 
GLASdag 22 Oktober 2022 - NOTULEN 

Locatie:  Eindhoven, voormalig Philips NatLab 

Aanvang:  11:00 uur      J.A. Schelling, Secretaris 

        
     

Opening door Voorzitter  

Bericht van verhindering ontvangen van Louis Visserein, Daphne 
Dijkerman, Mignon van der Laan, Miriam Strijbosch, Bernadette 
Neeven en Piet Augustijn. 
Van het bestuur ontbreken Job Meijhuizen in verb met persoonlijke omstandigheden, Ida 
Scheijgrond en Renee Korbee ivm ziekte en Ron Geurts.  
Er zijn een 17tal leden tijdens de vergadering aanwezig en twee niet-leden. 
 
Nadat reeds de aankondiging in ons GLASmagazine heeft gestaan, die in september is verschenen, 
zijn de notulen, agenda en overige van belang zijnde stukken ruim 2 weken voor deze bijeenkomst 
gepubliceerd.   
 

1. Notulen GLASdag 20-03-2022 

Als eerste punt behandelen we de notulen van de voorjaars vergadering. 
Er zijn geen vragen over pagina 1, pagina 2, pagina 3; daarmee zijn de notulen vastgesteld. 
 
Naar aanleiding van de vraag van Maria Niessen betreffende de AVG en vermelding van kunstenaars 
op de site heeft de voorzitter op 11 April een gesprek gehad met de Autoriteit Persoons Gegevens. 
Als vereniging vragen we bij aanmelding van (kunstenaars) leden of zij een verwijzing naar hun 
website wensen. De zogenaamde  opt-in regeling. Of dit in het verleden altijd is gebeurd, is lastig te 
achterhalen. Daarom is met de Autoriteit contact opgenomen. 
Hun reactie was helder: Het vermelden van een website van 3den – leden – kan gezien worden als 
een gerechtvaardigd belang van de vereniging en haar leden. Het bevat reeds openbare gegevens. 
Aangezien we de mogelijkheid bieden om je uit te schrijven is dit volkomen gerechtvaardigd. 
 
Wat betreft de ledenobjecten richting toekomst, ook hier hebben we uitvoerig als bestuur naar 
gekeken. We hebben dan ook besloten, zoals de verwachting was van uit het interim bestuur, dat we 
hier mee doorgaan. We laten de mogelijkheid duidelijk open om dit zelfs meer internationaal aan te 
pakken. Uiteraard zal een voorwaarde zijn dat een kwalitatief goed object voor een redelijke prijs 
wordt aangeboden. 
 
Deze bijeenkomst is bedoeld om jullie bij te praten over het eerste halfjaar van dit nieuwe bestuur. 
Een halfjaar wat we hebben gebruikt om een aantal zaken duidelijk te krijgen en op een rijtje te 
zetten. We zijn ons er van bewust dat we in het voorjaar weinig zichtbaar zijn geweest. Dit komt ook 
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omdat er weinig glas gerelateerde evenementen waren. Die zijn er dit najaar wel en we zijn daar dan 
ook aanwezig. Enerzijds om onze eigen leden te ontmoeten en uiteraard ook om nieuwe leden te 
werven. 
Dit is gelukkig redelijk goed gelukt in Tubbergen en Amsterdam. Ik zeg redelijk omdat we uiteraard 
altijd op meer leden hopen. Hopelijk kunnen we eind van het jaar constateren dat de teruggang die 
de afgelopen jaren zichtbaar was in het ledenbestand nu gestopt is. 
Daar komen we uiteraard op terug tijdens de voorjaars GLASdag. Bovendien zijn er de komende 
weken nog een aantal evenementen waar we aanwezig zijn.  Om te benoemen: Vaassen, Zutphen en 
Emmen. En ook op Ameland zijn we zichtbaar met een banier. 
Een terugkerend thema in ons bestuur overleg is: hoe kunnen we jongere leden interesseren (en wat 
verstaan we onder jongere leden) en hoe kunnen we de ‘meelezers’ van de nieuwsbrief, toch 
potentieel geïnteresseerden, verleiden om lid te worden. 
Indien daar ideeën over zijn horen we dat graag, wij hebben ook niet de wijsheid in pacht. 
 

2. Statuten wijziging 

Zoals in de aankondiging vermeld, op verzoek van de notaris hebben we de statuten wederom op de 
agenda gezet. Wij dachten, na de voorjaars vergadering, dat het genoeg was om toestemming te 
vragen om deze notulen aan te passen zoals we toen besproken hebben. 
De notaris raadde ons echter ten zeerste aan om de tekst volledig uitgeschreven alsnog voor te 
leggen en hier uitdrukkelijk een akkoord op te vragen. Om het jullie eenvoudiger te maken hebben 
we de gewijzigde teksten geel gemarkeerd zoals je die op onze website hebt kunnen lezen. 
 

De omschrijving ‘ in Artikel 9 
1. De vereniging kent: 
De ledenvergaderingen worden bijeengeroepen door het bestuur en kunnen 
worden gehouden te Leerdam, Zwolle, Rotterdam of Lommel (België). De 
oproeping geschiedt schriftelijk, met inachtneming van een termijn van 
tenminste veertien dagen. stemgerechtigde voor dit doel aan de vereniging is bekendgemaakt. 

 
Het bestuur voegt hier aan toe dat we ons uitdrukkelijk de vrijheid voorbehouden om ook op een 
andere plaats dan hier genoemd een ledenbijeenkomst te houden als we dit kunnen koppelen aan 
een bijzondere en / of leuke activiteit. 
 
Opmerking wordt gemaakt door Walter vd Vorst: in de voorgelegde statuten worden 4 locaties 
genoemd waar de vergadering bijeengeroepen kan worden. Dit is zijns inziens een te limitatieve 
opsomming die risico’s creëert.  
Walter vd Vorts dient vervolgens het volgende wijzigingsvoorstel in: 

De vergadering is van mening dat er geen formele grondslag is voor het opnemen in artikel 9 
lid 1 van een of meerdere specifieke locaties voor het houden van een ledenvergadering. De 
vergadering vindt dat een dergelijke beperking het bestuur de mogelijkheid ontneemt een 
ledenvergadering te beleggen op een locatie waar interessante aanvullende activiteiten voor 
de leden te bezoeken zijn. 

 



 
 
De ledenvergadering stemt in met het wijzigingsvoorstel voor de statuten onder de voorwaarde dat 
de notaris aangeeft waar de formele grondslag is vastgelegd waaraan de verplichting tot het 
benoemen van een of meer vergaderlocaties is ontleend. 
 
Indien de notaris deze formele grondslag niet kan aantonen stelt de vergadering voor om in artikel 9, 

lid 1 de zinssnede “en kunnen worden gehouden te Leerdam, Zwolle, Rotterdam of Lommel” te 

schrappen. 

Dit wijzigingsvoorstel wordt in stemming gebracht en unaniem door de vergadering aangenomen. 

Vervolgens stemt de vergadering in met de opdracht aan de penningmeester om de statuten met de 
notaris verder af te handelen en te tekenen in naam van het bestuur. 
 

4. Begroting 2023 

De begroting is al gepresenteerd via de nieuwsbrief en op onze site. Rob geeft een toelichting. 
Een begroting die we hebben gemaakt met een aantal onzekerheden door de situatie in de wereld. 
Naast de energie kosten, waar de meesten van ons over mee kunnen praten, speelt dit ook in het 
bedrijfsleven uiteraard. Met name bij onze grootste uitgaven post, ons magazine. Hoe kunnen we dit 
op een verantwoorde manier en met behoud van de huidige kwaliteit in de lucht houden.  
Er is geen grafisch bedrijf die op dit moment een offerte voor 2023 wil en kan maken. De 
onzekerheid over energie en papier prijzen is te groot. Elke offerte die we hebben is onder 
vermelding van de huidige prijzen en een voorbehoud voor prijs stijgingen. 
 
Ook overwegen we om een vaste vergoeding aan een kunstenaar te gaan geven voor een atelier 
bezoek. Dit in tegenstelling tot de huidige, jarenlange gewoonte, om een vrijwillige bijdrage te vragen 
voor het gereedschap fonds van de kunstenaar. Dit kwam er op neer dat de aanwezigen een 
bijdragen deden voor de kosten die de kunstenaar maakte. Wij vinden dat een activiteit van de 
vereniging geen extra kosten, als dit niet nodig is, aan de leden berekend moeten worden. 
 
Op het stipendium komen we in de voorjaars bijeenkomst terug. 
 
Wij ontkomen er niet aan om een beperkte contributie verhoging van € 6,- op alle lidmaatschap 
tarieven  voor te stellen. Naast het zoeken naar besparingsmogelijkheden is dit een belangrijke 
bijdrage om het magazine kwalitatief goed te houden, verder onder andere de Bernardine de 
Neeveprijs te kunnen organiseren, atelierbezoeken, een vernieuwing door te voeren bij stipendia 
uitreikingen en te zorgen dat we zichtbaar zijn als VVMG. 
 
Het teruglopen van ledenbestand is een belangrijk aandachtspunt. Wel zijn er in 2022 tot op heden 
een 50-tal nieuwe leden toegevoegd, en wel in de leeftijdscategorie 50+. Belangrijk aandachtspunt is 
verjonging van het ledenbestand en vandaar ook dat het bestuur een gericht jongerenbeleid wil gaan 
uitwerken. 
 



 
 
De vergadering is unaniem akkoord met de voorgestelde verhoging van € 6,- op alle lidmaatschap 
tarieven. 
 

5. Overige initiatieven en activiteiten vanuit het bestuur 

Dit voorjaar hebben we geprobeerd een glasreis naar Coburch te organiseren. Zoals bekend is deze 
niet doorgegaan omdat het benodigde aantal deelnemers niet gehaald werd. Wij hebben er over 
gesproken wat eventuele redenen waren dat mensen niet mee gingen. Corona angst? Ontbreken van 
begeleidende lezingen? Prijs? Als opmerking wordt genoemd dat de geplande week niet heel 
praktisch viel voor bijvoorbeeld mensen die in het onderwijs werken. 
 
De agenda die uit het GLASmagazine is verdwenen hebben we op een andere manier op de site 
opgezet. Tevens is hier een pagina met diverse opleidingsmogelijkheden bij gevoegd. We hopen 
hiermee een actueel en overzichtelijk overzicht te hebben voor leden en niet leden. En de niet leden 
op deze manier ook met de VVMG bekend te maken. 
 
Voor de korte termijn staat op het programma om met name de teksten op de site minder formeel te 
maken. Hopelijk is de leesbaarheid daar mee geholpen en voelen mensen zich eerder thuis bij de 
VVMG. 
 
Ook zijn we meer actief geworden met soc media en nieuwsbrieven. 
Op sociale media is er een groei geweest van gemiddeld 25 % tot bijna 40% op Instagram. Centrale 
vraag blijft, net als bij de meelezers van de nieuwsbrief, hoe maken we deze mensen lid en verjongen 
we het ledenbestand. Een zoektocht zal dit blijven, maar we blijven optimistisch.  
Een en ander, wat betreft de sociale media en agenda, met dank aan Daphne Dijkerman. 
 
De advertentie werving hebben we als bestuur in eigen hand genomen. De extra kosten van een 
externe medewerker die dit deed stonden niet in verhouding tot de inkomsten die hier uit 
voortkwamen. Hoe we het in de toekomst verder gaan oppakken zullen we regelmatig evalueren in 
het bestuur. 
 
Komend voorjaar zal er een presentatie gegeven worden over de atelier bezoeken die hebben 
plaatsgevonden in 2022, tijdens de terugblik op dit jaar. Dan zullen we ook terugkomen op een 
aantal zaken die we nu in onderzoek hebben. 
 

• Een familie lidmaatschap of een medebewoner lidmaatschap.  
Formeel is per familie / huisadres 1 persoon lid. Dit speelt ook op die momenten  dat er gestemd 
moet worden, vandaar de stembriefjes die we geïntroduceerd hebben. Wij kunnen ons 
voorstellen dat meerdere mensen die op 1 adres wonen mee willen praten. Wij zijn benieuwd, 
wat vinden de aanwezigen van deze vraagstelling? 
Pierrre Don geeft als voorstel om een nieuwe vorm te ontwikkelen van donateurschap – waarbij 
je bv niet het GLASMagazine krijgt. 
George Dusart noemt het zoeken van legaten en schenkingen. Dit is ook belastingtechnisch 
aantrekkelijk. Het taboe in België is ervan af gegaan de laatste 10 jaar, dus daar meer over praten 



 
 

en mogelijkheden onderzoeken is een goed plan, de voorzitter benoemt dat deze mogelijkheid 
ook in Nederland bestaat omdat we erkend zijn als een culturele ANBI.  
Wij zullen dit vaker aan de leden bekendmaken. 

 

• Wij hebben eveneens besloten om de kunstmatige scheiding tussen Glas kunst en design 
proberen te slechten. We willen het glas design gelijkwaardig behandelen aan glaskunst. 

 

• Zoals in GLASMagazine al te lezen is geweest, we hebben gesprekken lopen met Stichting 
Glaskunst en het Gelders Landschap en Kastelen over de expositie mogelijkheden in Kasteel de 
Cannenburch. 
Stichting Glaskunst heeft, na veel interne discussies hebben we begrepen, aangegeven dat ze dit 
jaar voor de 15de en laatste keer een glas exposite in dit kasteel willen organiseren. 
Een in Nederland niet erg gebruikelijke, maar in het buitenland vaker voorkomende combinatie 
van een historisch kasteel en hierin een tijdelijke expositie van moderne kunst. 
Voorbeelden zijn de expositie in Coburch en op meerder locaties in Duitsland, Denemarken en 
Italië. 
Deze gesprekken verlopen in een positieve sfeer en we zijn dan ook van plan om hiermee door te 
gaan. Wat echter een wijziging zal zijn: wij willen deze expositie dan in het voorjaar gaan 
organiseren. Dan zal er een betere spreiding in tijd zijn van landelijke exposities.  
Helaas is het niet mogelijk om dit direct in het voorjaar van 2023 te gaan doen. GLK heeft dan 
namelijk een groot evenement gepland waar alle beschikbare extra mens uren al aan opgaan. 
Geeft ons echter de mogelijkheid om dit evenement in 2024 goed op de kaart te zetten. 
Om toch al ervaring op te doen met deze organisatie is aan het team bij de Cannenburch Tonny 
van Helden toegevoegd. Zij zit in de voorbereiding commissie en zal ook regelmatig aanwezig zijn 
tijdens de openingstijden. Enerzijds om voorlichting te geven, anderzijds ook (hopelijk) nieuwe 
leden in te kunnen schrijven en ons ledenobject te promoten. 
Als bestuur hebben we uitgesproken dat we deze samenwerking willen aangaan. We zijn 
hiervoor benaderd door de Stichting Glaskunst en ook GLK ondersteund dit. Zij vonden dit een 
belangrijk evenement de afgelopen jaren. Onze voorkeur is om de huidige stichting  naast de 
VVMG te plaatsen en hierin de organisatie en financiën van de glasexpositie in de Cannenburch 
onder te brengen. Dit kan dan gebeuren met een combinatie van mensen uit ons bestuur en 
anderen. 

 

• Ook hebben we kort geleden contact gehad met de hr Eliens, 1 van de auteurs van het 
Glaslexicon dat in een 2de druk is verschenen in 2004. Wij hebben toestemming gekregen, zowel 
van de huidige uitgever als van hem, om deze uitgave te gaan actualiseren en uitbreiden. 
Dit is een project dat zeer waarschijnlijk meerdere jaren gaat beslaan en dan ook steeds 
geactualiseerd zal moeten worden. De precieze invulling gaan we intern nog bespreken. 

 

• Daarnaast zijn we nog in overleg met de mensen die de overzicht exposite in ACEC hebben 
opgezet. Deze expositie loopt nog even, niet geheel onsuccesvol, en gaan dit op korte termijn in 
Emmen herhalen. Daar is meer ruimte en dus kunnen ze het daar uitgebreider doen, met ook 
meer mensen. Tevens leven daar diverse plannen om in 2023 ook nog een evenement te 
organiseren.  



 
 

Wij kunnen en willen als VVMG, naast de Cannenburch, geen evenementen organiseren maar 
wel als ‘aanjager’ fungeren en ondersteunen bij beurzen en exposities. Dat is goed voor onze 
leden en de Glaskunst en design in het algemeen. 

6. Afsluiting 

De voorzitter dankt alle aanwezigen voor hun positieve bijdragen en we gaan dan, na het formele 
gedeelte, over op de lezingen. En we beginnen na een korte pauze met de lezing van Christine 
Vanoppen, de ontwerper en maker van ons huidige ledenobject. Ter informatie: er zijn tot op heden 
reeds  22 ex besteld. Dat is meer dan de laatste paar jaar, een teken dat het object bij veel leden in 
de smaak is gevallen. 
 
 

7. Lezingen 

12.15 uur Presentatie Christine Vanoppen, ontwerpster en maker van het 
ledenobject 2022 
 

Christine geeft een inspirerende toelichting op haar werk in de afgelopen 

jaren waarbij ze haar werk  – een dialoog tussen kleuren, lijnen en ruimte – 

prachtig toelicht met mooie foto’s van de ramen en installaties die zij 

bijvoorbeeld in de  'Onze-Lieve-Vrouw kerk' in Bonheiden, België heeft 

kunnen verwezenlijken.  

Ook de ontwikkeling van haar werken waarbij het ledenobject aansluit 

maakt veel indruk op de aanwezigen, met name doordat de speling van 

licht, glas en ruimte een enorme verstilling en dynamiek creëert. 

 

12.45 uur Lezing Sacha Brienesse, Sacha heeft een stipendium ontvangen uit de opbrengst van de 
Jubileum veiling. Zij vertelt over haar leer momenten en ervaringen hiermee. 
 

Sacha is al zo'n 15 jaar met glas bezig, maar was daarvoor een 

tekenaar, schilder. De magie van glas was voor haar dat je het licht 

letterlijk door je werk heen kan laten schijnen.  

Ze licht aan de hand van diverse dia’s toe hoe ze het graveren heeft 

gebruikt, waarbij ze bijvoorbeeld ledlicht onder het werk plaatst, 

waardoor het goed zichtbaar wordt. Ook laat ze zien hoe ze met 

emaillens op de glasvormen getekend en ingebrand heeft. 

Sacha vertelt dat ze naar IKA in Mechelen is gegaan, omdat ze 

techniek miste. Daar kwam ze in aanraking met een 

http://www.christinevanoppen.be/
https://sachabrienesse.com/


 
 
graveermachine zoals ze die vroeger in de glasfabrieken gebruikten om glas te decoreren. Ze heeft 

hiermee technieken geleerd van het intaglio graveren, beeldhouwen in het glas, en steeds meer 

verschil in licht en donker aanbrengen.  

Met het stipendium leerde ze hoe je koperwielen aan een spindel zet, en hoe ze te gebruiken. 

 

13.00 uur Lezing De hr. Wil van Hoppe 
(Philips, technisch glas blazen) 
 
De heer Wil van Hoppe geeft vol energie 
vanuit zijn eigen herinnering en ervaring een 
mooie toelichting op de geschiedenis van de 
techniek van het glasblazen zoals deze bij 
Philips door de jaren heen werd ontwikkeld, 
geperfectioneerd en gebruikt in de vele 
industriële toepassingen. Hij nam ons mee 
door de historie van het ontstaan van de  
Philips glasfabriek en hoe deze op Complex 
Strijp-S en later Strijp-R en T werden 
gebouwd. 
 
Mooie filmbeelden van ballonblazen in 
Leerdam uit 1917 worden getoond en Dhr. 
Van Hoppe geeft detail toelichting op de 
nieuwe glassoorten die Philips ontwikkelt 
voor haar nieuwe producten en hoe het 
glasproces gemechaniseerd wordt. 
 
Trots vertelt dhr van Hoppe over hoe vakmanschap werd ontwikkeld in de speciaal opgerichte Philips 
bedrijfsschool en geperfectioneerd in het directe werk en in het laboratorium waar apparatuur uit 
kwartsglas werd gemaakt om nieuwe ontwikkeling te testen. Deze lezing vormde een mooie 
afsluiting van de Glasdag op een historische plek in Eindhoven in het oude Philips Natlab! 


